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MEZEI ZSOLT 

Adalékok a 250 éve alapított 

pápai kórház történetéhez 

ÁPA EGÉSZSÉGÜGYI INTÉZMÉNYEINEK története nincs még kellően földol-
gozva. Sok esetben az alapkutatásokat sem végezték el vagy csupán
néhány magányos kezdeményezésről beszélhetünk. A feldolgozást az is 

nehezíti, hogy az idők során — de különösen a XX. században — sok forrás 
elpusztult: a város közigazgatási iratai és testületi jegyzőkönyvei 1945-ben 
szinte teljes egészében megsemmisültek. Hasonló sorsra jutott az Esterházy-
család pápai uradalmának levéltára 1956-ban, melynek hiányosan fönnma-
radt gazdasági iratait ma a Magyar Országos Levéltárban őrzik. 

A korai időkből mindössze annyit tudunk, hogy 1542-ben már van vala-
miféle kórház Pápán, mely házat birtokol a Szent László utcában1, és hogy a 
reformáció korában az ispotály is működik. 

A szegényügyet és a vele elválaszthatatlanul összekapcsolódó betegápo-
lást szolgáló első újkori pápai intézmény a „Polgári Ispotály” vagy „Polgári 
Ápolda”, melyet a város tartott fönn. Ez volt városunk legrégebbi jótékony-
sági intézménye, működésére vonatkozó első adatunk 1732-ből való. Ekkor 
11 személy kapott benne teljes ellátást, de a gondozottak száma a XIX. szá-
zadban sem emelkedett 20 fölé. Alapítása a Kisgyimóthi családhoz fűződik, 
fenntartásához a városi polgárság és az Esterházy-uradalom is hozzájárult. A 
XVIII. században az intézmény felügyeletét a városbíró látta el, aki évente
jelentést tett erről a tanácsnak. A szűkössé vált épület helyett 1795-ben újat
emeltek a Barát utcában, a ferences templommal szemben.

Korán, már 1748-as letelepedésük évében kórházat állított fel a zsidó hit-
község saját betegei és a környékbeli zsidóság számára. Ellátásukról a hit-
község által fizetett orvos gondoskodott. A kórházat anyagilag a „Chevra 
Kadisha” (Szent Egylet) támogatta, de létezett a „Bikur Chulim”, a Betegláto-
gatók Egyesülete is, mely 1770-ben alakult, 1860-ban szervezték újjá. 

1 „Szentlászló utcában (Zentlazlo wcza): szegény szeren van 6, bírónak 1, adófizető 28 és a 
kórháznak egy háza.” PÁKAY 1942. 42.  
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Időben a város harmadik népjóléti intézménye az ún. Szentilonay-
szegényház. Ezt Szentilonay József (1693–1769) pápai születésű esztergomi 
kanonok, címzetes püspök alapította saját szülőháza helyén 1756-ban.2 Az 
alapkövet május 19-én tették le, október végére elkészült az épület, amely-
ben december 15-én helyezték el az első 4 szegényt, két férfit és két asszonyt. 
Az épülethez tartozó kápolnát a következő évben a pápai plébános szentelte 
fel. Az ellátott szegények száma az 1770-es évekre 19-re emelkedett. Az in-
tézmény a plébánia felügyelete alá tartozott, élén egy káplán állt, aki a kegy-
úrnak tartozott számadással.3 A gondozottak mindössze annyival tartoztak, 
hogy imádkozniuk kellett az alapítóért. 1859-ben Ranolder János veszprémi 
megyéspüspök elhatározta, hogy az ápolda helyiségeit apácazárdává alakít-
tatja és nőnevelő intézetet állít fel. A letelepítésre 1864-ben került sor, a nővé-
rek mintegy tíz évet töltöttek ezen a helyen. Új székházuk megépítése és 
elköltözésük után a Szentilonay-ház visszakapta eredeti funkcióját, 1928-ban 
a város kezelésébe került, 1930-ban pedig ebből jött létre a városi szeretet-
otthon. Ma is működik, mint az Egyesített Szociális Intézmény része. 

Harmadikként alakult az Eszterházy Ferenc gróf által alapított irgalmas-
rendi kórház 1757-ben, de erről alább részletesen is szólunk. 

A XIX. században két újabb kórház létesült: 1816-ban — Zsoldos János 
vármegyei főorvos kezdeményezésére — az ún. „Rozália–Franciska Asszony 
Ispotály”, amelyet Csuzy Gáspárné Tallián Rozália és gróf Esterházy Miklósné 
Roisin Franciska alapítványából finanszíroztak. Egyemeletes, cserépzsinde-
lyes épülete a Hosszú utcában, a Fehér Ló vendégfogadó (kb. a mai reformá-
tus kollégium helye) és az irgalmasok kórháza közötti telken állt. Földszint-
jén a gondnoki lakást és a fertőző betegek elkülönítőjét alakították ki, emele-
tén pedig 3 betegszoba 10 ággyal és 2 ápolói szoba kapott helyet. A kórház-
ban elsősorban az uradalom női cselédeit ápolták azzal a logikus megszorí-
tással, hogy miután a cselédtörvény értelmében minden munkaadó a szolgá-
lat közben megbetegedett cselédjét négy hétig tartozik gyógykezeltetni, csak 
e határon túl terjedő időben ápolták a betegeket alapítványi költségen. A 
kegyurasági jogokat az Esterházy grófok gyakorolták, ők nevezték ki orvosát 
is, aki rendszerint a járási orvos volt. 1816–1843 között 4540 beteg fordult 
meg a falai között.4 

A másik XIX. századi alapítású intézet — az asszonykórház udvarának 
másik felén — a vármegyei kezdeményezésre 1837-ben létrehozott tébolyda. 

 
2 Vö. MAIL–HERMANN 2006. 
3 Vö. KISS 1908. 
4 MOL P. 1216. Capsa 66. № 77. 
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A Veszprém vármegyei elmebetegek, fogyatékosok és veszettségben szenve-
dők számára alapították. A „veszetteket” (veszettségben szenvedő állatok 
által megmartakat) külön szobában tartották. A nagy lelkesedéssel megszer-
vezetett, 12 ágyas intézményt néhány év múlva már alig-alig támogatták 
magánszemélyek. (A XIX. század végén a tébolyda megszűnt, a női kórház 
pedig városi kezelésbe ment át.)5 

Ezen állandó kórházak mellett háborús és járványos időkben ideiglenes 
kórházakat is alapítottak városunkban: 1809-ben, amikor a francia csapatok 
feldúlták a várost, és a győri csata után sok sebesültet kellett ellátni, a bencé-
sek rendházában és iskolájában rendeztek be ideiglenes betegápoló helyisé-
get.6 Az 1831. évi nagy kolerajárvány idején pedig a város földesura, gróf 
Esterházy (II.) Károly (1799–1856) hozott létre kolerakórházat Bezerédy Mihály 
uradalmi prefektus közreműködésével. Ez a járványkórház a város végén 
lévő „pálinka főző ház”-ban nyílt meg Farkas Ferenc felsővárosi polgár 
gondnoksága alatt.7 1892-ben, az utolsó kolerajárvány idején szintén felállí-
tott a város egy 30 ággyal felszerelt járványkórházat. 
 

A kórházalapító: gróf Eszterházy Ferenc 
 
Galántai és fraknói gróf Eszterházy Fe-
renc alakjával keveset foglalkozott a 
magyar történetírás8, pedig életpályá-
jának jelentős része egy olyan, politi-
kailag és társadalmilag is mozgalmas 
korszakra esik, amikor a bécsi udvar 
jelentős lépéseket tett az ország feleme-
lésének érdekében. A Habsburg császá-
ri udvar — amely egyben a magyar 
királyi udvart is jelentette — a XVIII. 
század közepétől nagyra becsülte és 
érdemben foglalkoztatta is a magyar 
főnemességet: a fiatalok a nemesi test-
őrség soraiban csiszolódtak, hogy kellő 
tapasztalatokat szerezve a hadsereg 

 
5 Vö. HUDI 1995. 63–64. 
6 Vö. ZSOLDOS 1817., illetve összefoglalóan az Acta Musei Papensis (Pápai Múzeumi Értesí-

tő 11. kötetében (Pápa, 2006) az 1809. június 12-én lezajlott pápai ütközet feldolgozását. 
7 MEZEI 2001. 23–24. 
8 BERÉNYI 2000. 27–38. 
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vagy az államigazgatás hűséges tisztviselői legyenek. A császári-királyi 
udvarhoz kötődik Ferenc gróf politikai-közéleti pályafutása és karrierje is.  

Eszterházy Ferenc 1715. szeptember 12-én született a pápai vár még álló 
középkori falai között.9 Édesapja — szintén Ferenc — tábornok, főlovász- és 
tárnokmester, édesanyja Pálffy Mária Szidónia volt. Szerencsés családban 
született — és ezt nem csak a főnemesi rang jelentette —, mert szüleinek 
tizenegy gyermeke közül tíz érte meg a felnőttkort jó egészségben. A gyer-
mekek gondos, vallásos nevelésben részesültek. A három fivér — Miklós, 
Ferenc és Károly — eltérő, de kiemelkedő pályát futottak be: Miklós előbb a 
hadseregben, majd a diplomáciai szolgálatban szerzett nevet magának, mi-
vel szentpétervári követ lett. A legkisebb fiú, Károly (1725–1799) papi pályá-
ra lépve esztergomi kanonok, előbb a váci (1759–1762), később az egri (1762–
1799) püspöki székbe került.10 

Ferenc gróf az udvari kamaránál kezdte működését, majd a bécsi Hof-
teather intendánsa lett (1752–1754). 1760–1783-ig Moson vármegye főispánja, 
majd főkamarás (1765), főudvarmester (1773). 1762-ben Mária Terézia ki-
rálynő a Magyar Kancellária fejévé nevezte ki, s ezt a tisztséget haláláig vi-
selte. 1783–1785-ben horvát-szlavón-dalmát bán. Jó, mondhatni baráti vi-
szonyt ápolt Lotharingiai Ferenc császárral, Mária Terézia királynő férjével: 
ez a kapcsolat valószínűleg jelentősen hozzájárult Eszterházy Ferenc magas-
ba ívelő karrierjének alakulásához. A magyar ügyek királyi kancellárjaként 
számos fontos rendelet előkészítésében, illetve megszületésében vett részt. 
Így pl. végrehajtotta az úrbérrendezés (1767) és a nevelési-oktatási reform 
(Ratio Educationis, 1777) nagy jelentőségű intézkedéseit. Mária Terézia val-
lásügyi politikáját támogatta, de II. Józsefnek a nemesi és egyházi viszonyok 
radikális megváltoztatására irányuló törekvéseit már nem tudta tolerálni. 
Mindamellett Mária Terézia sem élne a magyar nép emlékezetében a leg-
kedveltebb Habsburgként, ha Eszterházy kancellár bölcsességgel és türe-
lemmel nem fékezte volna a sokszor türelmetlen uralkodónő cselekedeteit. 
Ferenc gróf befolyását jól jelzi, hogy 1764-ben a királynő az ő kezdeménye-
zésére alapította meg a Szent István Lovagrendet, melynek első nagymestere 
ő maga, kancellárja pedig a gróf lett.11 A rend alapításának örömére hozták 
haza Raguzából a szent király legbecsesebb ereklyéjét: a Szent Jobbot. 

 
9 Életrajzi adattárakban és lexikonokban ez az időpont szerepel. Ugyanakkor a gannai al-

templomban lévő síremlékén a következő felirat másként jelöli születésének dátumát: PRI-
MAM. LUCEM. ADSPEXIT. PISONII. [sic!] MOX. ANTE. KAL. APR. MDCCXII. 

10 MEZEI 2000. 39–51. 
11 Vö. SIPŐCZ 1999. 28. 
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A gróf nevét — gáláns kalandjain, valamint államigazgatási tevékenysé-
gén túl — leginkább jótéteményei, felebaráti szeretetből fakadó alapítványai 
őrizték meg. Az első ilyen kezdeményezés akkor született, amikor 1762. 
augusztusában váratlanul meghalt unokatestvére, a grófi ág vagyonának 
örököse, és így fivéreivel együtt örökölték az ág teljes vagyonát.12 Ő kapta a 
Pozsony és Moson megyei birtokokat, s ezek központját, Cseklészt. Rögvest 
hozzáfogott birtokainak fölvirágoztatásához: a cseklészi birtokon gyapjúfonó- 
és szövőüzemet létesített, melyhez saját juhászata szolgáltatta az alapanyagot. 
Ugyancsak az 1762-es évhez fűződik az a kezdeményezés is, mely szerint 
tallósi kastélyában árvaházat létesített a porosz háborúkban elesett katonák 
árvái részére. Az intézet fénykorában 75 fiú és 25 leány kapott itt oktatást a 
gróf költségén. (Ez volt az első nem egyházi fenntartású árvaház hazánk-
ban.) És Eszterházy gróf nevéhez fűződik még az első ún. kamerális iskola 
létrehozása is, melyben kereskedelmi és műszaki ismereteket oktattak. Az 
intézet céljaira szempci kastélyát ajánlotta fel 1763-ban. 

Mária Terézia királynő 1765-ben magyar királyi főkamarássá, 1771-ben 
pedig az Aranygyapjas Rend lovagjává nevezte ki hűséges munkatársát. 
Horvát-szlavón báni kinevezését már II. József császártól kapta 1783-ban, 
ekkor írta róla Kaunitz herceg: „Széles körű tudással bíró, erős karakterű úr, aki 
fényes cseklészi udvartartásáról ismert.” A császárt, a koronázatlan „kalapos 
királyt” ifjúkora óta ismerte. Vele már közel sem volt olyan felhőtlen a kap-
csolata, mint édesanyjával: a konfliktus akkor kezdődött, amikor József nem 
koronáztatta magát magyar királlyá, így lehetetlenné téve a királyi hatalom 
alkotmányos gyakorlását. 

Ferenc gróf a császár németesítő törekvéseinek és túlzásba vitt újításainak 
nyíltan ellene szegült. Osztotta a nemesség álláspontját az úrbéri reform 
végrehajtásával kapcsolatban, és különösen fölháborította az egyházi refor-
mok körültekintés nélküli, már-már kegyetlen végigvitele. Esterházy, aki 
pápai birtokán kolostort alapított és letelepítette a betegápoló irgalmasokat, 
elborzadva nézte, hogy a feloszlatott kolostorok javait, műkincseit, könyvtá-
rait széthordják, elkótyavetyélik. 

Utolsó éveiben a gróf egyre ritkábban fordult meg Bécsben: élete végéhez 
közeledve már belefáradt a császárral való folytonos hadakozásba. Cseklészi 
domíniumát átengedte a fiának, ifjabb Ferencnek (1758–1815), ő maga pedig 
az egyébként is üresen álló pápai kastélyba költözött. Rövid betegség után, 
1785. november 7-én halt meg Bécsben. Tetemét a fraknói grófi ág gannai 
családi kriptájában helyezték örök nyugalomra. Ma is itt nyugszik. 

 
12 Vö. FÜLÖP 1994. 225–286. 
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A működtető: az irgalmasrend 
 
A Betegápoló Irgalmasrendet (Istenes Szent János Betegápoló Rendje = Ordo 
Hospitalarius Sancti Joannis de Deo, O.H.S.J.D.) a portugál Juan Ciudad (Joao 
Cidade) alapította 1540-ben. 1572. január 1-jén Szent V. Piusz pápa (1566–
1572), aki a testvéreknek Szent Ágoston reguláját írta elő, jóváhagyta a ren-
det. A rendi gyűlés által 1586-ban kidolgozott konstitúciókat V. Szixtusz 
(1585–1590) még ugyanebben az évben elfogadta.  

Az alapító a portugáliai Montemor-o-Novo 
helységben született 1495. március 8-án. 8 éves 
korában megszökött otthonról és egy gazda 
pásztornak fogadta fel. Itt megtanult írni olvasni, 
beletanult a gazdálkodásba. 28 évesen zsoldos-
katonának állt, a spanyol-francia háborúban 
megsebesült, majd fogságba esett. Itt majdnem 
felakasztották. Leszerelése után nemsokára 
Észak-Afrikában találjuk, majd Európába vissza-
térve felcsapott vándor-könyvkereskedőnek. 
1539. június 20-án Andalúziában Avilai János egy 
prédikációjának hatására megvilágosodott számára Isten hívása: a rászoruló 
szegény betegeken kell segítenie. Kemény munkába vágott ekkor: éjszaka fát 
gyűjtött, amit nappal eladott: ennek árából élelmet és orvosságot vásárolt a 
vagyontalan betegeknek. Hamarosan házat bérelhetett Granadában, oda-
hordta betegeit, és önfeláldozóan ápolta őket. A házat, mely rövidesen kicsi-
nek bizonyult, kórházzá alakította. Életszentségének híre hamar elterjedt, és 
nemsokára már nem kellett kéregetnie: az emberek maguk hozták neki a 
szükséges dolgokat, és a granadai érsek is erőteljesen támogatta. Tuy püspö-
ke jóváhagyja az „Istenes János” nevet, amelyet az emberek adtak neki. Ké-
szíttetett számára egy köntöst, hogy megismerjék róla, és meghagyja neki, 
hogy segítőtársai is olyat viseljenek. Az általános tisztelet, amely Jánost kö-
rülvette, óriásira nőtt, amikor a királyi kórház égése alkalmával a betegeket a 
vállán mentette ki. Csodálatos módon egy hajszála sem perzselődött meg 
sem neki, sem a betegeknek, pedig a lángok kellős közepén járt. (Ez a jelenet 
látható a pápai volt irgalmasrendi, „Gránátalma” gyógyszertár egyik intar-
ziás szekrényajtaján is.) 

A betegek szolgálatában, megfeszített munkában eltöltött 13 év felőrölte 
erejét. Miután az érsek föladta neki az utolsó kenetet, ötvenötödik születés-
napján, 1550. március 8-án meghalt. 1630-ban avatták boldoggá, majd 1691-
ben szentté. XIII. Leó pápa 1886-ban a földkerekség összes kórházának és 
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betegének mennyei pártfogójává nyilvánította, s nevét belefoglalta a haldok-
lók egyházi imájába. Ünnepét már 1714-ben fölvették a római naptárba, 
március 8-ára.  

A XX. században a rend eljutott mind az öt világrészre: 1995-ben 217 
házban 1510 szerzetes dolgozott. A modern gyógyító szolgálat követelmé-
nyeinek megfelelve kórházak mellett idősek otthonát, pszichiátriai intézetet 
és fogyatékosokkal foglalkozó intézményeket is működtetnek. A rend tagjai 
végzik a Vatikán egészségügyi ellátását, és vezetik híres vatikáni gyógyszer-
tárukat. A rend élén a generális rendfőnök áll, az egyes rendtartományok 
élén pedig a provinciális (tartományfőnök), akit 6 évre választanak. Az egyes 
rendházak elöljárója a perjel (prior).13  

Az Irgalmasrend tagjai a szokásos szerzetesi fogadalmakon túl — enge-
delmesség, szegénység, tisztaság — negyedik fogadalomként kötelezték ma-
gukat az ingyenes betegápolásra is. Mivel a felebaráti szeretetet és az ir-
galmasságot hivatásszerűen gyakorolták, a nép elnevezte őket „mizerikor-
diánusoknak”, „mizerieknek” (misericordia = irgalmasság), ennek magyar meg-
felelője az „irgalmasrendi”.  

A magyar rendtartomány — különválva az osztráktól — 1856-ban alakult 
meg. A tartományfőnökség 1856–1903 között Pozsonyban, attól kezdve Buda-
pesten működött. A magyar rendtartományhoz a következő helységek tartoz-
tak: Szepesváralja (alapítva 1650-ben), Pozsony (1669), Eger (1726), Temesvár 
(1737), Pápa (1757), Nagyvárad (1760), Kismarton (1760), Vác (1763), Pécs (1796), 
Szakolca (1796), Pozsony (üdülőház, 1802), Zágráb (1804), Buda (1815), Szatmár 
(1834). 1751–1781 között az irgalmasok kezelésében volt az elaggott katonák 
ápolására szolgáló pesti invalidus — korabeli szóval: hadastyán — ház is.14 

A rend növendékei az 1870-es évektől egyetemi — orvosi-gyógyszerészi 
— tanulmányokat folytattak, képzésüket a Vallás- és Közoktatásügyi Minisz-
térium államsegéllyel támogatta. Az orvos végzettségű rendtagokkal azon-
ban nehézségek is adódtak, mert előfordult, hogy a rend ingyen kitaníttatta 
az illető jelöltet, aki aztán — már orvosi diplomával a zsebében — kilépett a 
rendből. Ezt megakadályozandó a rendi káptalan 1878-ban olyan határoza-
tot hozott, amely lehetővé tette a kilépni szándékozó orvosok, gyógyszeré-
szek diplomájának visszavonását. A nagy hullámokat kiváltó ügy Simor Já-
nos hercegprímáshoz is eljutott, aki azt javasolta a tartományfőnöknek, hogy 
ne engedjenek rendtagokat egyetemre. Legyenek azok csak betegápolók, és 
inkább világi orvosokat és gyógyszerészeket alkalmazzanak. A fegyelmi 

 
13 Vö. PUSKELY 1995. 
14 A rend magyarországi történetére lásd: SASVÁRI 1986. és TÖRÖK 1990. 
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problémák a későbbiekben is sok fejtörést okoztak a tartományfőnököknek, 
akik persze igyekeztek a rendet helyreállítani. Ez lassú folyamat volt, de az 
1910-es évekre már látszottak az eredmények. 1914 októberétől a rend 1910 
ágyat biztosított a háborús sebesültek részére kórházaiban, valamint lehető-
séget ápolónők képzésére is. 

1950-ben, a szerzetesrendek feloszlatásának évében a magyar rendtarto-
mánynak 46 tagja volt, köztük 3 orvos, 12 gyógyszerész és 4 kórházlelkész. A 
rend újjászervezése 1989-ben kezdődött el, napjainkban Pécsett és Budán élnek, 
váci kórházukat a Magyar Máltai Szeretetszolgálattal közösen működtetik. 
 

A pápai alapítólevél 
 
Eszterházy Ferenc alapítólevele Bécsben kelt 1757. január 19-én. Ez az alapí-
tólevél eredetileg német szöveggel, két példányban készült. A rend birtoká-
ban lévő, az eredeti királyi megerősítéssel ellátott példány Mária Terézia 
aláírásával és a magyar ügyekben használatos ún. nagypecséttel van ellátva. 
Az uralkodó mindenben elfogadta a bemutatott alapítólevelet és erre vonat-
kozó rezolúciója 1757. május 2-án kelt. A királynő eredeti kézírása mellett 
szerepel gróf Nádasdy Lipót magyar királyi kancellár aláírása is. 1921-ben a 
budapesti rendházból a pápaiba szállították, s a rend feloszlatásáig itt őriz-
ték. Utána az esztergomi Prímási Levéltár állományába került, ma is itt őr-
zik.15 A pergamenre írt, 14 oldalas okirat Mária Terézia címeinek és rangjai-
nak felsorolásával kezdődik, majd az alapító gróf érdemei következnek, 
amelyek a betegápoló irgalmasok letelepítésére indították. Vázolja a letelepí-
tés körülményeit és német szövegével beiktatja az eredeti alapítólevelet is.  

 
Bécs, 1757. május 2. 

A pápai kórház alapítólevele és királyi megerősítése 
 

OS, MARIA THERESIA DEI GRATIA imperatrix ac Germaniae, 
Hungariae, Bohemiae, Dalmatiae, Sclavoniaeque, etc. regina, 
archidux AUSTRIAE, dux Burgundiae, Superioris et Inferioris 
Silesiae, Styriae, Carinthiae, Carnioliae, marchio Sacri Romani 

Imperii, Moraviae, Burgoviae, Superioris et Inferioris Lusatiae, comes 
Habspurgi, Flandriae, Tyrolis et Goritiae, Lotharingiae et Barri, magna dux 

 
15 Ezúton is szeretnénk köszönetet mondani dr. Hegedűs Andrásnak, az esztergomi Érseki és 

Főkáptalani Levéltár igazgatójának, hogy az alapítólevélről készített fotókat rendelkezésünkre 
bocsátotta. 

N 
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Hetruriae, etc. memoriae commendamus tenore praesentium significantes, 
quibus expedit, universis, quod fidelis noster nobis sincere dilectus spec-
tabilis ac magnificus comes FRANCISCUS ESZTERHÁZY de GALANTHA perpe-
tuus in Frakno, camerarius noster, actualis intimus et directorii in publicis et 
cameralibus consiliarius aulicus, necnon comitatus Mossoniensis supremus 
comes tam suo, quam et sacri ordinis SANCTI JOANNIS de DEO, sive FRATRUM 

MISERICORDIAE nominibus et in personis exhibuerit et praesentaverit 
Maiestati nostrae certas quasdam literas originales fundationales memorati 
comitis, necnon praefatorum religiosorum subscriptionibus et sigillorum 
appositionibus roboratas ac in archiducali civitate nostra Vienna Austriae 
die decima nona mensis Januarii anni labentis infrascripti emanatas, quibus 
mediantibus mentionatus comes praelibatum sacrum ordinem SANCTI 

JOANNIS de DEO diversis piis et salutaribus de causis et motivis animum 
eiusdem ad id inducentibus in praedenotatis literis fundationalibus uberius 
expressatis in dominio suo Papensi Veszprimiensi comitatui ingremiato ad 
praescriptum instituti sui miserorum aegrotantium curam habiturum 
fundasse, atque finem in eum modofato sacro ordini pro usu, commodo et 
permansione inhabitantium religiosorum non modo domum assignasse, sed 
et novem millia florenorum parati aeris titulo perpetuae fundationis sub 
cautelis et condicionibus in serie praeattactarum literarum fundationalium 
appositis et declaratis numerasse dignoscebatur tenoris infrascripti. 
Supplicatum itaque extitit Maiestati nostrae per antelatum comitem debita 
cum instantia humillime, quatenus nos praeattactas literas fundationales 
modo praevio emanatas, omniaque et singula in iisdem contenta ratas, 
gratas et accepta habentes, literisque nostris inseri et inscribi facientes 
acceptare, approbare, ratificare ac pro praementionatis religiosis sacri 
ordinis SANCTI JOANNIS de DEO in praedicto dominio Papensi praemisso 
modo fundatis in perpetuum valituras authoritate nostra apostolico-regia 
clementer confirmare dignaremur. Quarum quidem literarum funda-
tionalium tenor sequitur in hunc modum:  
 

M NAHMEN der Allerheiligsten Dreÿfaltigkeit. Amen. Ich Franz Graf 
Eszterházy von Galantha, Erb Herr auf Forchtenstein, Herr deren 
Schlößern und Herrschafften Papa und Ugod, der Römischen Kayser-
lichen Königlichen Mayestät würklicher Camerer, bey allerhhöchst 

dero geheimen Directorio im Publicis et Cameralibus Hof Rath, und Ober 
Gespann des Wieselburger Comitats in dem Königreich Hungarn, Urkunde 
und bekenne hiermit in Kraft gegenwärtigen Fundations Instrumenti für 
mich, meine Erben und Erbsnehmere, daß nachdeme des öfftern die 

I 
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betrübte, und armseelige Umstände deren jenigen, welche durch den Verlust 
ihrer Gesundheit ohne Hilffe und Anwendung des Thätigen Christenthums 
von ihren Nebenmenschen gänzlichen verlaßen seynd, einfolglichen die 
elendeste Arth deren Armen Verlaßenen ausmachen, angegen auch die Liebe 
und Sorgfalt mit welcher der von dem heiligen Joanne de Deo gestifftete 
Orden deren barmherzigen Brüdern derleÿ aÿserst verlasßenen nothleiden-
den Armen Kranken beÿzustehen sich immerhin ohne Ermüdung beeÿsteret, 
des öfftern nachdenklichen erwogen, und in reÿffe Betrachtung gezohen, ich 
mich endlichen entschloßen habe, zum behufs und Hilfe des armen Kranken 
Nächstens überhaupt, dann in Sonderheit deren armen erkrankten Unther-
thanen auf meinen Herrschafften Papa und Ugod, dann zum nutzen des 
dortigen bezirk, und zum Vortheil des gemeinen Weesens aus eigenen 
Mitteln, und Zuthuung einiger anderer Gutthätter, zu Papa ein eigenes Hos-
pital, und zwar derzeit nur auf Vier arme Kranke Persohnen zu errichten, 
und solches denen Wohl Ehrwürdigen brüdern des Ordens vom Heiligen 
Joanne de Deo, sonsten die barmherzigen genannt, unter nachfolgenden von 
ihnen durchaus beliebten bedingnusen zu übergeben. 

Erstens: Widme ich zur ersten Stifftung dieses Hospitals als ein wahres 
Stifftungs Capital Neun Tausend Gulden Rheinisch, welch ich entweder 
allhier zu Wienn in dem Stadt-Banco zu fünff, oder aber auf eine in Hungarn 
gelegene Herrschaft, so ferne es möglich a Sechs pro Cento Interesse anlegen, 
und die diesfällige Obligationes und Schuld brieffe dem Orden aushändigen 
werde; 

Zweÿtens: Übergebe ich ihnen barmherzigen brüdern sowohl zu ihrer 
Wohnung, als Unterbringung obiger Vier Kranken die zu Papa gelegene, mir 
als grundherrn eigenthumlich zugehörige behaußung zum grünen baum, so 
wie solche bereits zum diesfälligen gebrauch zugerichtet ist, jedoch mit dem 
beding, daß Sie brüder an sothaner behausung kein Eigenthum zu fordern 
haben, sondern dieselbe, da mittlerweile ein ordentliches Kloster durch die 
sich etwa hervorthuende Gutthätter erbauet, und von ihnen barmherzigen 
brüdern bezohen seyn wird, sothanes Haus anwiderumen mir, oder meinen 
Erben an der Herrschaft Papa zur freÿen, und anderweithen Disposition als 
mein wahres Eigenthum verbleiben solle; damit aber 

Drittens: Sie barmherzige brüder ein sicheres Orth zu einem künftig zu 
erbauen komenden Closter haben, und hiernach ihre weitere Maaßregule zu 
nehmen wißen mögen, als verspreche ich denenselben ferners, den hierzu 
nöthigen Platz ausweißen solchen ihnen zu ihrem alsogleichem Gebrauch 
und Nutzen eigenthumlich übergeben, hierüber ein eigenes Donations-
Instrument errichten und ihnen barmherzigen brüdern zustellen zu lassen. 
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Wiezumahlen nun leichtlichen abzusehen, daß obiges Stiff Capital deren 
Neun Tausend Gulden zur wollständigen Unterhaltung dieser Vier Kranken, 
und zu deren Wartung erforderlichen Ordens brüdern, dann zu herbeÿ-
schaffung deren für die auswärtigen arme Kranke nach denen Institutionibus 
dieses Ordens unengeldlich abzureichen komende Medicamenta nicht voll-
ständig hielänglich seyn dörffte, als ertheile ich 

Viertens: Ihnen barmherzigen brüdern anmit, und in Krafft gegenwärti-
gen Stieff brieffs für mich, meine Erben und Erbes Erben die wollkomene 
Macht, und Freÿheit auf ewige zeiten zu gedachten Papa eine offene 
Apotheken zu halten, und aus solcher ihre Arzneÿen freÿ zu verkaufen, 
dergestalten, daß sonsten niemanden, wer der auch seÿn, aldorten eine 
Apotheken zu eröffnen jemalens erlaubet, oder gestattet werden solle. 
Vorgegen Sie barmherzige Brüder um die herbeÿschaffung und Vervor-
ratung frischer, und gerechter Medicamenten zum Behuff des dortigen 
Publici von selbsten jeder zeit besorget seÿn werden; 

Fünfftens: Sollen sie barmherzige brüder für obig ihnen übergebenende 
Stiff Capital, und denenselben weiters zuwendende vorbeschribene be-
nutzungen schuldig, und verbunden seÿn, Acht brüder aus ihren Orden mit 
einbegriff eines Priesters in vorbenantes Hauß nacher Papa zu übersetzen, 
aldorten die Werke Christlicher Barmherzigkeit, worzu Sie ihr heiliger Orden 
verbindet, auszuüben, in ihrem Täglichen Gebett meiner, alß ihres dortigen 
ersten Stiffers allstäts ingedenk zu verbleiben, in sonderheit aber beständig, 
und zu ewigen Zeiten Vier arme Kranke denen Ordens Constitutionen 
gemäß zu unterhalten, und zu verpflegen. Und gleich wie durch die Milde, 
und gutthättigkeit meiner geschwistrichen, und anverwandten zu Comple-
tirung obiger Neun Tausend Gulden Stiff Capitals, benanntlich des Hoch-
würdig, Hoch und Wohlgebohrnen Herrn Emerici Grafens von Eszterházy 
und Galantha Bischoffens zu Neutra, ihro kaÿserlichen Königlichen Maÿestät 
würklichen geheimen Raths, meines geliebtesten herrn Vetters, des Hoch-
würdig, Hoch und Wohlgebohrnen Herrn Caroli Grafens von Eszterházy 
und Galantha Episcopi Catariensis, und königlichen Locumtenential Raths, 
meines geliebtesten herrn Bruders, dann des Hoch und Wolhgebohrnen 
Herrn Josephs Grafens von Eszterházy, und Galantha, Ihrer Kaÿserlichen 
Königlichen Maÿestät würklichen Camerers, General feldwachtmeisters, und 
Obristen über ein Hungarisches Regiment zu fuß, meines auch geliebtesten 
Herrn Vetters, nicht minder der hoch und Wohlgebohrnen Frauen Antonia 
Gräfin von Paar, gebohrner Gräfin von Eszterházy und Galantha, meiner 
geliebtesten frauen Schwester, und zwar von jeglichen Heile Tausend Gulden 
bey gesteuret, und mit dem bedinge dargegeben worden, daß in erwehnte 
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Vier Kranken bether jedesmahlen die von denen selben praesentierende 
Kranke, doch daß solche mit Keiner dem Instituto des Ordens widrigen 
Krankeit behaftet seÿn, übernohmen werden sollen So seÿnd Sie barm-
herzige Brüder, 

Sechstens: allerdings schuldig, und gehalten, auf die Praesentation 
sothaner Gutthätter die behörige Achtung zutragen, zu dem Ende einen 
jeden aus ihnen die Anzeige zu machen, alß offt der auf das gestifftete bethe 
praesentirte Kranke sothanes bethe verlaßet, damit sofort eine andere derleÿ 
Kranke Persohn in Vorschlag gebracht werden könen; Zu ewiger Gedäch-
tnuß und mehrerer Bekräfftigung alles dessen seÿnd gegenwärtigen Stifft 
briefs zweÿ gleichlauthende Exemplarien errichtet, mit meinem angebohrnen 
Gräflichen Insigll, und eigener Unterschrifft bestärket, wie nicht minder im 
Nahmen des Ordens deren barmherzigen brüdern durch nachstehende 
darzu bevollmächtigte mit brüder ebenfalls unterfertiget, und jedwedem 
Theile eines zugestellet worden. 
So geschehen zu Wienn im Jahre nach der Gnadenreichen Geburth Christi 
unseres Herrn und Seeligmachers Ein Tausend Siebenhundert und Sieben 
und fünffzig, den Neunzehnten Monaths Tag im Jenner. 
 

LOCUS SIGILLI. Graf Franz Eszterházy manu propria. 
LOCUS SIGILLI. frater Leo Kurtz commissarius ac 

visitator generalis, necnon provincialis manu propria. 
frater Theophilus Tobenz conventus Viennensis 

fratrum misericordiae praesenti tempore prior manu propria. 
frater Aurelius Habel sacerdos 

et secretarius provinciae manu propria. 
frater Maternus Perler sacerdos 

et praesenti tempore novitiorum magister manu propria. 

 
Nos itaque humillima suprafati comitis FRANCISCI ESZTERHÁZY de attacta 
GALANTHA supplicatione nostrae modo, quo supra facta Maiestati, regia 
benignitate nostra exaudita clementer et admissa praeinsertas literas ipsius 
fundationales non abrasas, non cancellatas, nec in aliqua sui parte suspectas, 
sed omni prorsus vitio et suspicione carentes, praesentibusque literis nostris 
de verbo ad verbum sine diminutione et augmento aliquali insertas et 
inscriptas quoad omnes earundem continentias, clausulas, condiciones et 
articulos ratas, gratas et acceptas habentes praedeclarata authoritate nostra 
apostolico-regia acceptavimus, roboravimus, approbavimus, ratificavimus 
ac pro repetitis religiosis FRATRIBUS MISERICORDIAE in memorato dominio 
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Papensi modo praedeclarato fundatis, adeoque praespecificato ordine 
SANCTI JOANNIS de DEO in perpetuum valituras clementer confirmavimus ea 
tamen lege, ut praenotati FRATRES MISERICORDIAE ab involando in jura 
parochialia semet abstinere, atque eorundem pharmacopaiam ordinariae 
semper subiicere debeant visitationi salvo jure alieno harum nostrarum sec-
reto maiori sigillo, quo ut regina Hungariae utimur, impendenti communi-
tarum vigore et testimonio literarum. 

Nos itaque humillima suprafati comitis FRANCISCI ESZTERHÁZY de attacta 
GALANTHA supplicatione nostrae modo, quo supra facta Maiestati, regia 
benignitate nostra exaudita clementer et admissa praeinsertas literas ipsius 
fundationales non abrasas, non cancellatas, nec in aliqua sui parte suspectas, 
sed omni prorsus vitio et suspicione carentes, praesentibusque literis nostris 
de verbo ad verbum sine diminutione et augmento aliquali insertas et 
inscriptas quoad omnes earundem continentias, clausulas, condiciones et 
articulos ratas, gratas et acceptas habentes praedeclarata authoritate nostra 
apostolico-regia acceptavimus, roboravimus, approbavimus, ratificavimus 
ac pro repetitis religiosis FRATRIBUS MISERICORDIAE in memorato dominio 
Papensi modo praedeclarato fundatis, adeoque praespecificato ordine 
SANCTI JOANNIS de DEO in perpetuum valituras clementer confirmavimus ea 
tamen lege, ut praenotati FRATRES MISERICORDIAE ab involando in jura 
parochialia semet abstinere, atque eorundem pharmacopaiam ordinariae 
semper subiicere debeant visitationi salvo jure alieno harum nostrarum sec-
reto maiori sigillo, quo ut regina Hungariae utimur, impendenti communi-
tarum vigore et testimonio literarum. 

Datum per manus fidelis nostri, nobis sincere dilecti spectabilis ac magni-
fici comitis Leopoldi Floriani de Nádasd, perpetui terrae Fogaras, comitatus 
Comaromiensis supremi et perpetui comitis, agazonum nostrorum regalium 
per Hungariam magistri, camerarii et consiliarii nostri actualis intimi, et per 
antelatum regnum nostrum Hungariae aulae nostrae cancellarii in 
archiducali civitate nostra Vienna Austriae, die secunda mensis Maii, anno 
Domini millesimo septingentesimo quinquagesimo septimo, regnorum nost-
rorum Hungariae, Bohemiae et reliquorum anno decimo septimo. 

 
Maria Theresia manu propria. 

comes Leopoldus de Nadasd manu propria. 
Bernardus Koncsek manu propria. 
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MI, MÁRIA TERÉZIA, ISTEN KEGYELMÉBŐL16 császárné és Németország, 
Magyarország, Csehország, Dalmácia, Szlavónia, stb. királynője, AUSZTRIA főher-
cege, Burgundia, Felső- és Alsó-Szilézia, Stájerország, Karintia és Krajna hercege, a 
Szent Római Birodalom, Morvaország, Burgau, Felső- és Alsó-Lausitz őrgrófja, 
Habsburg, Flandria, Tirol, Görz, Lotaringia és Bari grófja, Etruria nagyhercege, stb. 
emlékezetül adjuk a jelen oklevél tartalmával tudatván mindenkivel, akit illet, hogy 
az általunk őszintén kedvelt hívünk, a tekintetes és nagyságos Galántai Eszterházy 
Ferenc gróf, Fraknó örökös ura, kamarásunk, valóságos belső tanácsos és a Közigaz-
gatási és Pénzügyi Igazgatóság udvari tanácsosa, továbbá Moson vármegye főispánja 
mind a saját, mind pedig Istenes szent János szentséges rendje, vagyis az irgalmas-
rendi testvérek nevében és képviseletében Felségünknek bemutatott és átnyújtott egy 
bizonyos eredeti alapítólevelet, mely az említett gróf, továbbá az emlegetett szerzete-
sek aláírásával és pecsétjeik rányomásával lett megerősítve, és ausztriai Bécs főherce-
gi székhelyünkön az alulírott folyó év január hónapjának tizenkilencedik napján lett 
kiállítva, és amely révén az említett gróf a fentebb említett alapítólevélben részlete-
sebben kifejtett, és lelkét erre ösztönző különféle kegyes és üdvös okokból és indítékok-
ból méltóztatott a Veszprém megyében lévő pápai uradalmában Istenes szent János 
emlegetett rendjét meghonosítani, hogy a jövőben alapelveik előírása szerint a  nyo-
morult betegek gondját viseljék, és ebből a célból az emlegetett szent rend részére az 
ott élő szerzetesek használatára, kényelmére és tartózkodására nem csupán egy házat 
adományozni, hanem örökös alapítvány címén 9000 forintot is készpénzben lefizetni, 
az alábbi tartalmú említett alapítványlevél szövegében rögzített és kifejtett záradékok 
és feltételek szerint. Az említett gróf tehát kellő tisztelettel és igen alázatosan kérvé-
nyezte Felségünktől, hogy a fenti módon kiállított emlegetett alapítólevelet, és min-
den egyes abban foglalt dolgot érvényesnek, hasznosnak és elfogadottnak nyilvánítva, 
valamint oklevelünkbe foglaltatva és átiratva apostoli királyi hatalmunkból eredően 
kegyesen méltóztassuk elfogadni, érvényesíteni, jóváhagyni és megerősíteni, hogy 
Istenes szent János szentséges rendjének az említett pápai uradalomban a fenti mó-
don letelepített szerzetesei javára örökre érvényben maradjon: 
 
A LEGSZENTSÉGESEBB SZENTHÁROMSÁG NEVÉBEN! Ámen. Én, Galántai Eszterházy 
Ferenc gróf, Fraknó örökös ura, a pápai és ugodi várak és birtokok ura, Ő római csá-
szári, királyi Fensége valóságos kamarása, legfelsőbb titkos, udvari tanácsos, mosoni 
főispán a Magyar Királyságban, elismerve a jelenlegi alapító levél érvényességét a 
magam, örököseim és azok örökösei nevében kinyilvánítom, hogy tekintettel arra, 
miszerint egyfelől azok szomorú körülményei, akik egészségük elvesztése folytán 
minden segítség nélkül a tettekben nyilvánuló kereszténység híján, embertársaiktól 

 
16 A latin szöveget dr. Köblös József, a németet Kránitz Zsolt fordította magyarra. 
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teljesen elhagyatva a szegény elhagyatottak legnyomorultabb tömegét képviselik; 
másfelől ama szeretetre és gondosságra, amellyel az Istenes szent János által alapított 
rend irgalmas testvérei az ilyen elhagyottak, szükséget szenvedő szegény betegek 
segítségére mindenhol és fáradtságot nem ismerve siettek, ezt többször megfontoltan 
átgondolva és komoly vizsgálódásba vonva végül úgy döntöttem, hogy a szegény 
beteg felebarátok megsegítése céljából általában, kiváltképp pedig a pápai és ugodi 
birtokaimon élő szegény, megbetegedett jobbágyaim számára, az ottani környék hasz-
nálatára és a köz javára, saját erőmből és néhány jótevő hozzájárulásával Pápán kór-
házat alapítok, amely jelenleg csak négy szegény beteg számára alkalmas, és azt az 
Istenes szent János által alapított, egyébként irgalmas testvéreknek nevezett rendnek 
átadom az alábbi, nekik tetsző feltételek mellett. 

Először: Felajánlok e kórház alapításának első alapjául kilencezer rajnai forintot, 
mely összeget én vagy itt, Bécsben a városi banknál 5%-os, vagy Magyarországon, 
ha lehet 6%-os kamatra fogok elhelyezni, a vonatkozó adóslevelet és okmányokat a 
Rendnek kézbesíteni fogom. 
 Másodszor: Átadom Önöknek, irgalmas testvéreknek lakásul és a fent említett 
négy beteg számára a birtokomat képező, a „Zöld Fához” címzett lakóházat, amelyet 
máris előkészítettek ilyen jellegű használatra17, azzal a feltétellel, hogy a testvérek ezt 
nem tekinthetik kizárólagos tulajdonuknak, hanem amennyiben kiváló jótevők által 
egy rendes kolostort építtethetnének, és Önök, irgalmas testvérek, oda beköltözhetné-
nek, e ház mint kizárólagos tulajdon felett továbbra is szabadon rendelkezhessünk: 
akár én, akár örököseim a pápai uradalomban. 

Harmadszor: Hogy azonban Önök, irgalmas testvérek, egy ilyen építendő kolos-
tor számára megfelelő hellyel rendelkezhessenek és további intézkedéseiket megtehes-
sék, megígérem Önöknek, hogy az ehhez szükséges helyet kijelölöm, és azt Önöknek 
azonnali használatra és hasznukra tulajdonul átengedem, erről egy külön adomány-
levelet állíttatok ki, és Önöknek, irgalmas testvéreknek, azt kézbesíttetem. 
Mivel könnyűszerrel belátható, hogy a fenti kilencezer forintos alapítványi tőke a 
négy beteg és az ezek ápolásához szükséges rendtagok jómódú ellátására, valamint a 
külső, szegény betegek számára szükséges és a Rend előírásai alapján ingyen kiszol-
gáltatandó gyógyszerek beszerzésére csak rövid ideig volna elégséges, 

Negyedszer: teljes hatalmat és szabadságot adományozok Önöknek, irgalmas test-
véreknek, a jelenlegi adománylevél erejével a magam, örököseim és azok örököseinek 
nevében örök időkre arra nézve, hogy Pápán nyilvános gyógyszertárat nyissanak, és 
abból gyógyszereiket szabadon árulhassák, úgyannyira, hogy senki másnak, bárki is 

 
17 Thanhoffer József uradalmi prefektus feljegyzésében szerepel az épület átalakítása. A fel-

jegyzés 1757. január 12-i dátummal kelt, mely szerint „az épületet az erről készült tervrajz 
szerint teljesen be kell fejezni”. Vö.: LÁSZLÓ 2003. 57–101., különösen 93. 
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legyen az, ezen a helyen gyógyszertár nyitását soha nem fogjuk engedélyezni18. Ennek 
fejében Önök, irgalmas testvérek, mindenkor maguktól gondoskodni fognak az itteni 
közönség részére szükséges új, megfelelő gyógyszerek beszerzéséről, készletezéséről. 

Ötödször: Az Önöknek átadandó fenti alapítványi tőke és annak további előírt 
felhasználása fejében tartoznak és kötelesek Önök, irgalmas testvérek, a fent megne-
vezett pápai házban az Önök Rendjéből nyolc testvért elhelyezni, beleszámítva egy 
áldozópapot, ahol ők a keresztény irgalmasság cselekedeteit gyakorolják, ahogy ezt az 
Önök szent Rendje kívánja, és rólam, mint első itteni alapítványtevőjükről emlékez-
zenek meg mindennapi imájukban, legfőképp pedig állandóan és örök időkre négy 
szegény beteget gondozzanak és ápoljanak a Rend szabályai szerint. 

Ezzel együtt testvéreim és rokonaim bőkezűsége és jótékonysága fenti kilencezer 
forint alapítványi összeg kiegészítésére egyenként ezer forintot adományozott, és 
pedig név szerint: főtisztelendő, méltóságos és tekintetes Galántai Eszterházy Imre19 
gróf, nyitrai püspök úr, ő császári és királyi fenségének valódi titkos tanácsosa, leg-
kedvesebb unokatestvérem; főtisztelendő, méltóságos és tekintetes Galántai Eszter-
házy Károly20 gróf, cattarói püspök úr, szeretett testvérem; méltóságos és tekintetes 
Galántai Eszterházy József21 gróf úr, ő császári királyi fensége valóságos kamarása, 
lovassági tábornok, egy magyar gyalogezred ezredese, kedvelt unokaöcsém; és nem 
kevésbé méltóságos és tekintetes Paar Antónia22 grófné, született galántai Eszterházy 
grófnő, kedvelt testvérem. Ez az összeg azzal a feltétellel adatott át, hogy az említett 
négy ágyra mindenkor az általuk javasolt azon betegek vétessenek fel, akik semmiféle, 
a Rend szabályzatával ellenkező betegségben nem szenvednek. 

Hatodszor: Mindazonáltal Önök, irgalmas testvérek kötelesek a nevezett jótevők 
javaslatai iránt a megfelelő tisztelettel viseltetni, és végül közülük mindegyiknek 
jelentést tenni, ha az alapítványi ágyra ajánlott beteg az ilyen ágyat elhagyta, hogy 
azonnal egy másik efféle beteg személyt javasolhassanak. 

Mindezek örök emlékezetére és hathatósabb megerősítéséül a jelen alapítólevelet két 
megegyező példányban állíttattam ki, és megerősítettem örökletes grófi pecsétemmel és 
aláírásommal, továbbá aláírták az irgalmas testvérek Rendje nevében az erre felhatal-
mazott alábbi testvérek is, majd mindkét félnek egy-egy példány átadatott. 

Kelt Bécsben, a Krisztus Urunk és Üdvözítőnk kegyelemteljes születése után való 
egyezerhétszázötvenhetedik esztendő január tizenkilencedik napján. 
 

 
18 Bizonyos adatok arra utalnak, hogy Pápán már 1740-től kezdve működött városi gyógy-

szertár előbb „Arany Sas”, utóbb „Megváltó” néven. Vö. JANKÓ-SZABÓ 1989. 241. sköv. 
19 Eszterházy Imre (1689–1763) 1740-től nyitrai püspök 
20 1725–1799, később váci, majd egri püspök. 
21 ?–1759 
22 Esterházy Antónia (1719–1771), gróf Paar Vencelné. 
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PECSÉT HELYE. Eszterházy Ferenc gróf saját kezével. 
PECSÉT HELYE. Leo Kurtz testvér, 

általános kiküldött és vizsgáló, tartományfőnök saját kezével. 
Teophil Tobenz testvér, 

az irgalmasrendi testvérek bécsi rendházának jelenlegi perjele saját kezével. 
Aurel Habel testvér, áldozópap, rendtartományi titkár saját kezével. 

Maternus Perler testvér, 
áldozópap, mostani időben újoncmester saját kezével. 

 
Mi tehát, miután az említett Galántai Eszterházy Ferenc grófnak Felségünkhöz a 
fenti módon beterjesztett igen alázatos kérvényét királyi jóságunkból eredően kegye-
sen meghallgattuk és átvettük, feljebb átírt alapítólevelét, melyen nem volt kivakarás, 
sem kihúzás, semelyik részén nem volt gyanús, hanem éppen minden fogyatkozástól 
vagy gyanútól mentes volt, és amelyet bármiféle rövidítés vagy hozzátoldás nélkül 
oklevelünkbe szóról szóra beillesztettünk és átírtunk, minden pontjára, záradékára, 
feltételére és pontjára nézve érvényesnek, hasznosnak és elfogadottnak nyilvánítva 
korábban emlegetett apostoli királyi hatalmunkból eredően elfogadtuk, érvényesítet-
tük, jóváhagytuk és kegyesen megerősítettük mások jogainak sérelme nélkül ama 
nagyobb titkos függőpecsétünkkel megerősített jelen oklevelünk ereje és tanúbizony-
sága révén, melyet Magyarország királynőjeként használunk, hogy az említett pápai 
uradalomban a fenti módon letelepített irgalmasrendi szerzetesek, következésképpen 
Istenes szent János szentséges rendjének javára örökre érvényben maradjon, azonban 
azzal a feltétellel, hogy az említett irgalmasrendi testvérek magukat tartsák távol 
attól, hogy a plébánia jogaiba beavatkozzanak, gyógyszertárukat pedig mindig vessék 
alá a szokásos ellenőrzésnek. 

Kelt általunk őszintén kedvelt hívünk, a tekintetes és nagyságos Nádasdy Lipót 
Flórián gróf, Fogarasföld örökös ura, Komárom vármegye örökös főispánja, magyar 
királyi lovászmesterünk, kamarásunk és valóságos belső tanácsosunk, valamint emlí-
tett magyar királyi udvarunk kancellárja keze által az ausztriai Bécs főhercegi székhe-
lyünkön, május hónap második napján, az Úr 1757. esztendejében, magyarországi, 
csehországi és többi királyságunk 17. évében. 
 

MÁRIA TERÉZIA saját kezével. 
Nádasdy Lipót gróf saját kezével. 

Koncsek Bernát saját kezével. 
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Alapítványt tettek még az alapítólevélben megnevezetteken kívül: gróf Bat-
thyány Antónia23 és Batthyány Teréz24, nemeskéri Kiss János, Reppich Kálmán, Illés 
József sitkei plébános, Thallián Gábor, Niczky Lázár25, gróf Révay Miklós, Nádasdy 
Erzsébet grófnő26 és a gróf Zichyek.27 

A már épülő rendház és kórház berendezésére Pápára jött 1757. június hó 
22-én Weichler Consalvus perjel. 1757. július 28-án érkeztek meg a többi rend-
tagok a szükséges gyógyszerekkel és kórházi eszközökkel: Martin Esaurus, 
Wolf Sixtus, Weisz Gerard. A vendégfogadóból átalakított kórház és rendház 
elkészült és berendeztetett.28 Átadását 1757. szeptember 16-ára, a Hétfájdal-
mú Szűz ünnepére tűzték ki az alapítók. Az átvételre megérkezett Kurtz Leó 
rendfőnök Hábel Aurél titkára kíséretében. A menet az irgalmasok ideiglenes 
lakából indult: elöl zászlók alatt, énekszóval, zenekíséret mellett haladt a 
polgárság, utánuk az alapítók családtagjaikkal, azután a papság, végül az 
irgalmasok négy kocsin, minden kocsin egy-egy beteget hozva. E kocsik előtt 
vitték ezüst tálcán a rendház aranyozott kulcsát. Megérkezve a rendházhoz, 
a kulcsot átadták a rendfőnöknek, aki azt megőrzés végett a perjelre bízta. A 
magukkal kocsin hozott betegeket a kórházban elhelyezve a kápolnába vo-
nultak, ahol gróf Eszterházy Károly (ekkor még) esztergomi kanonok, címzetes 
püspök Te Deum-ot intonált, majd szentmisét mutatott be. Az ünnepi szent-
beszédet Galgóczy Ferenc (1719–1798) pápai plébános mondta.29 

Az új, Fellner Jakab (1722–1780) által tervezett és épített rendház-kórház 
alapkövét 1765. november 16-án30 tették le, az építkezést pénzügyi nehézségek 
miatt azonban csak 1776. szeptemberében–októberében fejezték be.31 (1775-
ben az alapító öccse, gróf Eszterházy Károly püspök, a város földesura sietett 
az irgalmasrendiek segítségére, amikor az elakadt építkezés befejezését saját 
költségén befejeztette.32) Az impozáns épületben két lépcsőház volt, hiszen 
eredetileg is emeletesre tervezték. A négyszögletű tömb egységes, késő-barokk 
(„Fellner-barokk”) stílusban készült. Jelentősebb átalakítására csak az 1920–
1930-as években, a kórház modernizációja alkalmával került sor. 

 
23 MOL P. 1260. Historia domus II. 20r–20v. 
24 MOL P. 1260. Historia domus II. 21r–21v. 
25 MOL P. 1260. Historia domus II. 22r. 
26 MOL P. 1260. Historia domus II. 22v–23r. 
27 MOL P. 1260. 10. kötet: Alapítványok tőkekönyve. 
28 MOL P. 1260. Historia domus I. 1–6. 
29 MOL P. 1260. Historia domus I. 14–15. 
30 MOL P. 1260. Historia domus II. 16v–17r. 
31 1776. október 8. Kiss Ferenc prefektus jelentése Eszterházy Károly püspöknek. MOL P. 

1216. Capsa 51. № 3. Prefektusi levélmásolati könyv. 
32 MOL P. 1260. Historia domus I. 125–127. 
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A korai alapítványokat újabbak is követték.33 Ezek kamatjövedelméből, a 
koldulásból származó adományokból tartotta fenn magát a rendház. Jótéte-
mények, a rendi testvérek szorgalma és takarékossága révén a rendház va-
gyona szaporodott. Már 1758-ban koldulási engedélyt kaptak a győri egy-
házmegye területére a győri püspöktől34, 1760-ban pedig országos koldulási 
engedély birtokába jutottak, amelyet az ország nádora, gróf Batthyány Lajos 
állított ki számukra.35 Az ellátott betegek száma egyre emelkedett, 1825. 
november 1. és 1826. október 31. közötti időszakban a fennmaradt kimutatás 
szerint 365 személyt kezeltek, akik közül 343 fő gyógyultan távozott.36  

1846-ban a pápai irgalmasrendi kórház 27 ággyal évi 600–900 beteget 
gyógyított. Az egészségügyi szakmai felügyeletet a megyei főorvos gyako-
rolta.37 

Az 1849. évi „Földadó-provisorium” bevallási íve szerint a rend birtoka 
két belső háztelek, az egyik két, a másik 14 lakkal; négy hold 860 négyzetöl 
szántóföld, két kaszás, 650 négyzetöl kert, 981 négyzetöl szőlő és két hajlék a 
szőlőkben. E birtokok tiszta jövedelme 41 forint 25 krajcárt tett ki.  

 
33 Pl. gróf Zichy Domonkos veszprémi püspök 14.000 forintos alapítványa 1858-ban. MOL 

P. 1260. 10. kötet: Alapítványok tőkekönyve. 
34 MOL P. 1260. Historia domus II. 15r–15v. 
35 MOL P. 1260. Historia domus II. 15v–16r. 
36 DREK Kézirattár, O. 794/510. 
37 Veszprém Megyei Levéltár (VeML) IV. 1. b. Veszprém vármegye nemesi közgyűlésének 

iratai. 1846. № 2042. Eredeti, pecsét nélküli irat. 
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Az 1848/49-es forradalom és szabadságharc, majd az azt követő időszak 
nem kedvezett a szerzetesi életformának: az elvilágiasodás egyre terjedt, a 
szerzetesi fegyelem lazulása is szembetűnő volt: 1854-ben egymás után lép-
tek ki a rendtagok, s kerestek világi foglalkozást. Az Apostoli Szentszék a 
bajok kivizsgálására megbízta Scitovszky János esztergomi hercegprímást, 
mint apostoli vizitátort. Scitovszky egy hosszú levélben a rendtagok lelkére 
kötötte kötelességük pontos teljesítését, előírta a napi szentmisehallgatást, a 
heti szentbeszédet, a zsolozsma rendes és rendszeres végzését, a szerzetesi 
ruha viselését, a betegek hűséges gondozását, és az újoncok gondos képzé-
sét. 1857-ben a rendház falai között, visszafogottan ülték meg letelepedésük 
100. évfordulóját. A jegyzőkönyvi kimutatások szerint az eltelt 100 esztendő 
alatt a pápai kórházban 36.855 beteget ápoltak vallási hovatartozástól füg-
getlenül.38  

A XIX. század második felében fokozatosan csökkenő létszám mellett 
aránylag több sebészi esetet láttak el, de ezek is csak kisebb sebészi beavat-
kozások voltak. A nagyobb berendezést és műtői felkészültséget igénylő 
esetekkel a pesti vagy részben a szomszédos megyék speciális osztályokkal 
rendelkező kórházait kellett felkeresniök. A pápai kórháztól a város és kör-
nyék betegei mind jobban elszoktak, úgyhogy a betegforgalom a háború 
előtti egyik-másik évben már alig érte el a 100-at. 

Ingatlanban gyarapodott a rendház vagyona az 1900/1901. év folyamán a 
rendházzal szomszédos telken épült egyemeletes bérházzal. 

1904-ben került sor a kórház villamosítására és a távbeszélő beszerelésé-
re, a betegápolás színvonala azonban egyre csökkent, amint ezt Steiner Jó-
zsef (1838–1923) városi főorvos megállapította: „E kórház áll egy nagy teremből, 
ahol 22 ágy — ezek között 9 alapítványi — van berendezve, és ahol a betegek tekin-
tet nélkül a baj minőségére, egymás mellett feküsznek. Belső, sebészeti, fül, szem, bőr, 
bujakóros bajokban szenvedők békésen hálnak egymás mellett, nem törődve azzal, 
hogy az orvosi tudomány ezidő szerint fertőző és ragályos betegségeket ismer. Ezen 
kórházat már 1757-ben gróf Esterházy Ferenc kancellár és gróf Esterházy Károly 
egri püspök alapították, és azóta csak annyiban változott, hogy az akkor épült kór-
termen kívül a szerzet még 5 termet rendezett be 28 ággyal, de ezeket csak a legna-
gyobb szükség esetén, példának okáért háborúk vagy járványok idején bocsátja a 
betegek rendelkezésére. A betegforgalom évenkint 300-400 között változik, csak férfi 
betegeket ápolnak valláskülönbség nélkül.”39 

 
38 MOL P. 1260. Historia domus II. 81r. 
39 KAPOSSY 1905. 330. 
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A világháborút követő devalváció, az értékpapírok értékének csökkenése, 
a hadikölcsönkötvények elértéktelenedése tetézték a bajt. Kiapadtak a se-
gélyforrások, elmaradtak az egyébként is csekély jelentőségű kórházi jöve-
delmek, siralmassá vált a kórház állapota. Az épületek legszükségesebb 
tatarozása is elmaradt, silányult, elhasználódott a felszerelés. 

Az 1919-es kommün egészségpolitikájának részeként a kommunista 
kormány a kórházat lefoglalta és állami birtokká nyilvánította. A leromlott 
állapotú intézmény 50 ezer korona államsegélyben részesült, és tervbe vet-
ték az akkor 54 ágyas kórház 120 ágyassá fejlesztését is. A 133 nap után a 
helyzet nem sokat változott. A nélkülöző, életüket kölcsönökből tengető 
rendtagok alig tudtak megfelelni kötelességüknek. E siralmas állapotok kö-
vetkezménye lett az öreghegyi 9 hold föld eladása 1920-ban. Hogy valaki 
önszántából keresse fel gyógyulás céljából a kórházat, arról szó sem lehetett: 
szegények ápoldája lett, már amennyire e tekintetben is meg tudott felelni 
feladatának. 

Soós Pál házfőnök távozásával 1922-ben Lóber D. Imre lett a ház priorja. Az 
ő szereplésével kezdődött a kórház életében a változás és a megújulás kora. 
Személyében széles látókörű, kiváló gyakorlati érzékű, modern gondolkozá-
sú, megfontolt férfi került a rendház élére. 

Csakhamar összefogott a három érdekelt: a rend, a 
város és az Esterházy-uradalom a kórház ügyének 
fellendítése érdekében. 1922. április 1-jén megváltozott 
a kórház jogi státusza, megkapta a nyilvánossági jelle-
get, amely lehetővé tette állami segítség igénybevételét 
is. Ugyanebben az évben megszervezték a sebészeti és 
a nőgyógyászati osztályt; előbbinek dr. Friml Jenő (lásd 
a fotót) világi orvos, utóbbinak dr. Kondor Gyula rendi 
orvos lett az első vezetője. Még 1920-ban fölmerült az 
az ötlet, hogy — mivel a város önerejéből amúgy sem 
képes közkórházat építtetni, a rend pedig a meglévő kórháza fenntartásával 
küszködik — az 1910-ben gróf Esterházy Pál által adományozott 10.000 négy-
szögölnyi területet parcellázzák fel40, és az egyes parcellák értékesítéséből 
befolyt vételár lehetővé tenné a kórház kibővítését. A tárgyalások megkez-
dődtek, s 1925-ben végre eredményre vezettek: megszületett a megállapodás 
a rend, a város és a hitbizomány között.41  

 
40 Erre 1927–1936 között került sor. 
41 A megállapodás 1924. május 28-án kelt. Esztergomi Prímási és Főkáptalani Levéltár, 

Classis U. 222. Capsa 54. 
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További súlyos gondot okozott az intézet felszerelése és bővítése. A be-
tegforgalom megindult, ám annak csak ¼-ét tudta a kórház lebonyolítani. 
Lóber Imre egyik érdeme, hogy sikerült érdeklődést kelteni a kórház iránt, 
és dr. Paupera Ferenc42 országgyűlési képviselő kezdeményezésére a város 
társadalmi mozgalmat — gyűjtést — indított, mely a kamatokkal együtt 
60.932.361 koronát eredményezett. (Pápa 6 milliót adott.) Így most már 60 
ágy állott rendelkezésre, megjavított, ill. részben új felszereléssel. 

1926 tavaszán megkezdődött az újjászervezés tervszerűen irányított, 
nagy munkája. 1928. június 6-án adták át a forgalomnak a röntgen-ké-
szüléket, melynek kezelője dr. Kalapos György belgyógyász lett. Az 1928. júli-
us havi tartományi káptalan rendelkezése szerint Lóber Imre perjel és rendi 
kormánytanácsos a rend szabályai szerint tovább nem maradhatott, így őt 
Budapestre helyezték át. Utóda Pápán Szropkó Flórián volt növendékmester 
lett. Ő azon fáradozott, hogy egy régebbi terv szerint a város nyisson új utcát 
a Jókai utcáról az Anna kápolnáig, amely utca mentén kibővíttethetné a kór-
házat. És közben folytatódtak a megkezdett tatarozási, festési, bővítési mun-
kálatok. Ekkor alakították át a Kálvária-temetőben lévő két rendi kriptát, 
mely tizenegy rendtag nyugvóhelye. A rendtagok szobáinak rendbehozása, 
a vízvezeték teljes felszerelése, új bútorok beszerzése esik erre az időre. 

1931. májusában Piszker Valér került Pápára, aki 3 évig volt itt perjel. Foly-
tatta és befejezte az újjáalakítási munkákat, tatarozásokat. Az ő perjelsége 

alatt épült a szép kápolna az első emeleten. Az anyagi 
erők megfogyatkozása, a kedvezőtlen viszonyok nem 
engedték meg nagyobb szabású tervek véghezvitelét. 
Helyét 1934-ben Kacsur K. Bertalan (lásd a fotót) eddigi 
pápai főgyógyszerész foglalta el. (Egyúttal mint áldo-
zópap Soós Pál is visszakerült a rendházba.) Most 
újból megindult egy nagy munka: a rendház negyedik 
szárnyának kiépítése. A fontosabb építkezések sorából 
kiemelkednek: az új, teljesen modern műtő, sterilizá-
ló, az I. és II. emeleti kórtermek, az új konyha, elmebe-

teg-megfigyelő, központi fűtés minden helyiségben, a gyógyszertár teljesen 
új felszerelése, átalakított fogadószoba, iroda, megnagyobbított kápolna; a 
folyosók márványlapjait díszes cementlapokkal cserélték fel, új helyre költö-
zött a röntgen. Az udvaron egy új emeletes épület kapott helyet: földszintje a 

 
42 Paupera Ferenc (1876–1943) bankár, a Földhitelbank Rt. igazgatója, majd elnöke, nemzet-

gyűlési és országgyűlési képviselő. 
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meglévő gőzmosoda elhelyezésére, a felszaporodott személyzet befogadásá-
ra, az emeleti rész a később idetelepített apácák konventjéül szolgált. 

1935-ben a kórházban 130 — szükség esetén 150 — beteget helyezhettek 
el. Kórházi orvosok voltak: dr. Friml Jenő sebészfőorvos, dr. Kende Vidor szü-
lész-nőgyógyász, dr. Kalapos György belgyógyász-röntgenológus, dr. Edelényi-
Szabó Gyula orr-fül-gégespecialista, dr. Nagy Ignác bőrgyógyász, dr. Pados Jenő 
alorvos. Rendtagok a kórházigazgató perjelen kívül: a kórház lelkésze, a 
gyógyszertár gondnoka és segédkezelője, a kórházgondok, irodasegédek és 
irgalmasrendi betegápolók. 
 

Statisztikai kimutatás a kórház betegforgalmáról43 
1876–1930 

 
Ápoltak száma 

Év előző évről 
visszamaradt 

tárgyévi 
felvett 

gyógyultan vagy javuló 
állapotban elbocsátva 

meghalt 
Ápolási 

napok száma 

1876 6 353 327 22 — 
1877 10 364 346 — 473544 
1879 9 390 35045 19 — 
1881 14 46946 446 21 5063 
1882 16 35547 328 10 4413 
1883 7 470 444 19 5810 
1885 — 352 312 22 4847 
1886 18 32348 308 26 5214 
1887 7 31049 291 12 — 

 
43 A korabeli sajtóban (Pápai Lapok, Pápai Hírlap) megjelent éves jelentések alapján. 
44 Eszerint egy beteget átlagban 12 napig gyógykezeltek. 
45 Gyógyulatlanul elbocsátva: 11 fő. A jelentés azt is megemlíti, hogy ebben az évben a Rozá-

lia-Franciska Női Kórházban 38, az izraelita kórházban 19, a tébolydában pedig 15 (7 férfi, 8 nő) 
beteget ápoltak. 

46 Ez a jelentés részletesen közli a betegek földrajzi-területi, vallási és foglalkozás szerinti megosz-
lását. Eszerint az 1881-ben felvett 469 fő közül 462 volt magyar nemzetiségű (62 pápai és 235 Veszp-
rém megyei illetőségű), más megyebeli 165. Ausztriai 2, csehországi 6, morvaországi 2, horvát 1, 
sziléziai 1, stájer 1, szerb 1, olasz 1, porosz 1, vesztfáliai 1, ismeretlen illetőségű 1. Vallás szerint 361 
római katolikus, 44 református, 48 evangélikus és 16 izraelita ápolt került be az irgalmasok kórházá-
ba. Közülük 156 volt katona, 98 urasági cseléd, a többi kézműves és földműves. 

47 343 magyarországi (ebből 50 pápai) és 12 külföldi. 279 katolikus, 1 görög katolikus, 26 re-
formátus, 35 evangélikus és 14 izraelita. 122 honvéd, 72 cseléd, 161 kézműves és napszámos. 
Érdekesség, hogy a jelentés öszeállítója külön megemlíti: a felvett betegek között 26 szenvedett 
„bujakór”-ban. 

48 273 katolikus, 39 evangélikus, 26 református, 3 izraelita. 
49 260 katolikus, 28 evangélikus, 21 református, 8 izraelita. 
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1888 14 31050 292 23 4633 
1889 9 45551 420 22 — 
1899  298 278 13 5023 
1904 11 306 28152 18 5445 
1906 17 229 218 11 4901 
1924  1048 787+9253 55 22.593 
1925 52 1086 889+68 61 — 
1926 46     
1928  148954   34.850 
1929  1567 1382 74 34.912 
1930  1720 1518 76 35.106 

 
Az 1925–1935 között végrehajtott nagyarányú építkezéseknek és bővíté-

seknek köszönhetően 1936-ra a kórház már 140 ággyal állt a város, az urada-
lom és a pápai járás lakosságának szolgálatára. Az eszközbeszerzéseknek és 
fejlesztéseknek köszönhetően egy megújult, korszerűsített ápolási intéz-
ményben láthatták el a rászorulókat, ahol szakmailag magas színvonalon 
látták el a különböző orvosi eseteket. 1938-ban — bár csak alkalomszerűen 
— megindult a gyermek-szakrendelés is. 1942-től a beállott hadiállapot miatt 
az intézmény hadikórházi jelleget is öltött, s ennek következtében kapacitá-
sát a következő évben 160 ágyra fejlesztették fel.  

A háború pusztítását az épület sértetlenül vészelte át, az orosz csapatok 
beköltöztek ugyan a kórházba, de nagyobb rongálást nem hajtottak végre. A 
legnagyobb problémát az élelmiszerek és a téli tüzelő beszerzése okozta. 
1946-ban az ENSZ segélyezési és újjáépítési alapjának (UNRRA) támogatá-
sából a pápai kórháznak is jutott valami. 1947. szeptemberében ünnepelték 
dr. Kende Vidor (1883–1948) szülész-nőgyógyász főorvos 25 éves pápai orvosi 
jubileumát, aki 1923-ban került Pápára. A zsidó származású orvos családtag-
jai holokauszt áldozatai lettek: ez vezetett személyes tragédiájához: hiába 
várva visszatértüket 1948. novemberében öngyilkosságot követett el. Az 
1948-as évhez tartozik az az esemény is, amelyet már régóta terveztek a pá-
pai irgalmasrendi perjelek: egy betegápoló apácarend megtelepítése a kór-

 
50 A felvettek közül 314 volt magyarországi (1 erdélyi), 3 alsó-ausztriai, 2 morvaországi, 2 

csehországi 1 poroszországi, 1 oroszországi. 232 római katolikus, 1 görög katolikus, 42 evangé-
likus, 38 református és 11 izraelita. 

51 322 katolikus, 56 evangélikus, 65 református, 21 izraelita. 
52 Van még 8 fő, aki „gyógyulatlanul” lett elbocsátva. 
53 Ennyi beteg gyógyultan vagy javulva távozott, gyógyulatlanul 62. A jelentés megjegyzi, 

hogy helyhiány miatt az év során 127 beteget kellett más gyógyintézetbe irányítani. 
54 A felvételre jelentkezők közül 211 főt kellett helyhiány miatt elutasítani. 
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ház közelében abból a célból, hogy a női betegek ápolását az apácarend tag-
jaira lehessen bízni. A „Legszentebb Üdvözítő Leányai” elnevezésű női rend 
1948. május 7-én telepedett meg Pápán: 4 nővér jött, egyet konyhai, hármat 
pedig betegápolói szolgálatra osztottak be.55 

Ez a tevékenységük nem tartott sokáig, hiszen a szerzetesrendeket 1950-
ben az állam feloszlatta, így működésüket be kellett szüntetniük. A kórház is 
állami tulajdonba került — története során immár másodszor. Ezzel lezárult 
egy közel 200 éves korszak, melyben a pápai betegápolás és a Betegápoló 
Irgalmasrend története elválaszthatatlanul összekapcsolódott.56 
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SUMMARY 
 
ZSOLT MEZEI 

Additional data to the history of the Pápa Hospital founded 250 years ago 
 
The history of the medical institutions of Pápa has not been scholarly written yet. As a result of 
the fact that many sources ruined during the 20th Century, research faces difficulties. In the old 
times medical treatment and charity were closely tied. The first institution came into being at 
the beginning of the 18th Century. The local Jewish community also launched a hospital for their 
own patients in 1748. In 1756 József Szentilonay, bishop of Esztergom, who had been born in 
Pápa, started a home for the poor. In 1757 Count Ferenc Eszterházy, chancellor, formed a 
foundation using his own money and resettled in Pápa the brothers of mercy (Ordo Hospitalarius 
Sancti Joannis a Deo, Fatebenefratelli, Brothers of Saint John of God). The foundation was personally 
approved by Maria Theresa on May 2, 1757 and this was the starting point of a 250-year old 
development. The building of the hospital was designed by Jakab Fellner and it was built in 
1762–1776. Between 1922–1936 it was reconstructed and ways of treatments were modernized. 
A historic period was put to an end when the communist regime confiscated the hospital and 
suppressed the orders. 

 


